

както на голѣмцы-ты по градове-ты, така и на наши-ты безочлявы и надуты селскы кметове, кои-то още по-глубоко забатачвать въ каль-тж сиромашкый народъ, на мѣсто да го извличятъ навънъ, както що сж и длъжни. Па ако тия клятници ся отчяжтъ, та зематъ да лъжжтъ, краджтъ, или и да убивать, то тогыва вѣче явно бывать загубени. Или кога напустижтъ рождены-ты си дѣтца, та ся грыжять повече-то за добытъка си, а главатары-ти ся смѣжтъ, па инай-много имъ ся радвать на това, то това не е ли зачяло напжкло-то? И повече-то отъ наши-ты селяны не сж ли ся обържли на добытъкъ, несрѣщенъ, нечистъ, оплесканъ и глупавъ? И тия селяне отъ сиромашинж-тж си не сж ли по-долни и отъ добытъкъ, като сж станжли мързеливи, крадливи, удумници, убинци и прѣдадени само на едно ѣдене и пукницж?

Славка на това му отговори: И нашій-тъ старый учитель си зѣ заплатж-тж отъ пукницж-тж. По-онжж ноцъ като си идялъ пиянъ отъ кръчмж-тж по край рѣкж-тж, цамбуриасаль ся въ неж, и ся удавилъ. Вчера заранъ го нашли, и днесъ го погребохж. Добрѣ че нѣма женж и дѣтца.

Това извѣстіе малко посмжти Бояна. Той ж попыта още за едно и друго. Отъ лице-то му ся виждаше, че размышляваше за вѣщо важно, и въ това замысленъ отиде у дома си. Славка не можя да осѣти, що му хрумнж на умъ тый брѣжѣ, нъ другж-тж Недѣлж разбра.

Въ туй врѣмя слѣдъ чърквж община-та ся събра, защото трѣбвало да хванжтъ учитель. И Боянъ отиде на общинж-тж.

Славка бѣше ся исправила на странж при жены-ты и момы-ты. Тя ся бояше много, да не бы Боянъ да говори вѣщо, кое-то да не одобрятъ селяне; за това ся помоли на бацж си, да спрѣ Бояна, ако ся распали. И така бояджій-тъ Стойко застава близу до Бояна.

Пръвый-тъ кметъ Драганъ отвори прикаскж на общинж-тж съ тия думы: „Сега като останахмы безъ учитель, и защото тая служба е мжчна, а пакъ ные нѣмамы силж за повѣче да плащамы, като ся плащать 600 грошя; то за голѣмж нашж честь има единъ доста врѣденъ човѣкъ, кой-то иска да поеме това званіе. Той е нашій-тъ шивачъ, Раде, кому-то и занаятъ-тъ яко не работи, па и отъ женинж ми странж си пада малко и рода, та е добъръ за тжж работж.